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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY o:égﬁ“
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW 833 |1umronum
WOJEWODZTWA SLASKIEGO ¢ ke
W ROKU SZKOLNYM 2015/2016 N—
CHEMIA W
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron (cze$¢ I — 12 zadan,
czese 11 — 7 zadan). l:l:l:l
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Etap: szkolny
Wybierz tylko jedng odpowiedz i zaznacz jg znakiem ,,X” bezpoSrednio
na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz Czas pracy:
znakiem ,, X”. 90 minut
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
9. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, zalaczonej tabeli
rozpuszczalnos$ci oraz uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Czgsé¢ 1 Czgs¢ 11
Nr zadania 1-12 1 2 3 4 5 6 7 Razem
Liczba punktow
mozliwych 12 8 4 4 5 4 16 7 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkow komisji :
1. PrzewodniCZacCy — .....oouineiiiiie e
2. Cztonek komisji sprawdzajgcy prace — ........oovveereeereennennnnns
3. Czlonek komisji weryfikujacy prace —
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Czes¢ 1. TEST WYBORU (0—-12 p.)

Zadanie 1. (1 p.)

Wykonano kilka do$wiadczen przedstawionych na schematach.

H2S04 Mg NaOH H:804
| Il ]| 1\ \")
< < < <
d X d d
roztwor roztwér roztwér
Na.COs Hz804 Hgo NH.CI K.S

Wskaz zestaw probowek, w ktorych wydzielit si¢ bezwonny gaz.

A. LI 1
B. IV,V

C. LILIV
D. LILV

Zadanie 2. (1 p.)
Wiazanie chemiczne pomig¢dzy cezem a chlorem w krysztale chlorku cezu to:

A. wiazanie kowalencyjne spolaryzowane

B. wiazanie kowalencyjne niespolaryzowane
C. wigzanie jonowe

D. wigzanie atomowe

Zadanie 3. (1 p.)
Rozpuszczalno$¢ danego ciala stalego w cieczach zalezy od:

A. temperatury i rodzaju rozpuszczalnika

B. temperatury, ci$nienia powietrza, mieszania i stopnia rozdrobnienia
C. temperatury, mieszania i stopnia rozdrobnienia

D. tylko od rodzaju rozpuszczalnika

Zadanie 4. (1 p.)

Stosunek liczby atomow pewnego pierwiastka E o konfiguracji elektronowej K*L*M" do
liczby atomow tlenu w czasteczce tlenku tego pierwiastka, w ktérym E osigga najwyzsza
mozliwg warto§ciowos$¢, wynosi:

12

oowp

1

1:3
2:3
2:5
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Zadanie 5. (1 p.)

Ponizej przedstawiono réwnanie reakcji, w ktorym wspotczynniki stechiometryczne x;, x5, X3
oraz x, to najmniejsze liczby calkowite spetniajace to réwnanie.

x;BCL +x, H, > x3; HCl +x, B
Wynik dziatania x; + x, + x3 + x4, wynosi:

A. 11
B. 12
C. 13
D. 15

Zadanie 6. (1 p.)
Ktore zdania dotyczace uktadu okresowego pierwiastkow sa prawdziwe?

I.  Pierwiastki nalezace do tego samego okresu w ukladzie okresowym maja
takg sama liczbe powlok elektronowych.

II. Bar, stront i wapn maja podobne wtasciwosci chemiczne.

II. W 14. grupie ukladu okresowego znajduja si¢ wylacznie niemetale.

tylko i1l
tylko I1 i I1I
tylko 11 I1I
I IIi 11

oOwp

Zadanie 7. (1 p.)

Pierwiastek E i jego zwigzki mogg ulega¢ przemianom pokazanym za pomocg ponizszych
rOwnan:

I. E + 2 HzO — E(OH)2 + HQT
II.  EO+H,0 — E(OH),
III. E(OH), — E* +20H

Wskaz zestaw pierwiastkow wykazujacych wlasciwosci pierwiastka E:

A. Li, K, Na
B. K, Ba, Mg
C. Ba, Ca, Sr
D. Ca, Mg, Cu

Zadanie 8. (1 p.)
Sposrod wymienionych drobin wskaz tg, ktora zawiera najwigksza liczbe elektronow.

NHj
N,

NHj
N3~

oOwp
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Zadanie 9. (1 p.)

Ponizej przedstawiono cigg przemian, w ktérym zostat popetniony btad.

tlenek tlenek kewas chlorek

siarki(TV) ¥ magnezu siarkowy(V1)  bar
tlenek y siarczan(IV) » siarczan(IV) y siarczan(VI) p siarczan(VT)
waptia 1 waphia 2 magnezu 3 magnezu 4 batu

Ktoéra przemiana jest niemozliwa do zrealizowania?

oOwy
AW~

Zadanie 10. (1 p.)
Woda krélewska to mieszanina stezonych kwasow:

A. HCl1H;PO,
B. H,SO41 HNO;
C. HCIl1 H,SO4
D. HCl1 HNO;3

Zadanie 11. (1 p.)

W naczyniu zmieszano 15,9 g tlenku miedzi(Il) 1 wegiel. Mieszaning intensywnie ogrzewano
do momentu az substraty przereagowaty catkowicie i w naczyniu pozostata wytacznie miedz.
Ile miedzi otrzymano w wyniku reakcji?

A. 56¢
B. 12,7¢
C. 154¢
D. 17,1g

Zadanie 12. (1 p.)

Do wody wprowadzono pewien gaz, po czym zbadano pH otrzymanego roztworu. Warto$¢
pH wynosita 9. Gazem tym moégt by¢:

NH;
CO
SO,
N204

oowp
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Czes¢ I1. ZADANIA PROBLEMOWO-RACHUNKOWE (0 —48 p.)

Zadanie 1. (8 p.)

W zlewce zmieszano rézne ilosci dwoch roztworéw pewnego cukru: 200 cm’ roztworu A

o stezeniu 30% 1 gestosci 1,127 C‘% oraz 300 cm’ roztworu B o stezeniu 10% i gestosci

1,038 #. W ten sposob otrzymano roztwér C cukru. Nastepnie 50 cm® roztworu C wlano

do kolby miarowej, po czym dolano wode do kreski wskazujacej objetos¢ 500 cm’
1 cato$¢ wymieszano. W ten sposéb otrzymano w kolbie roztwor D. Ustal stezenie procentowe

roztworu D. Przyjmij gesto$¢ wody za réwng 1 C%. Wynik podaj z doktadnos$cig do 2 miejsc
po przecinku. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu D cukru wynosi .................
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Zadanie 2. (4 p.)

Brom tworzy dwa stabilne izotopy. Ten izotop, ktérego zawarto$¢ procentowa wynosi 55%,
ma o 2 neutrony mniej niz drugi. Masa atomowa bromu wynosi 79,9 u. Wyznacz liczby
neutrondéw w obu stabilnych izotopach bromu. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Liczby neutronow w kazdym z izotopow bromu wynoszg: ... ...... [ oeeieneee
Zadanie 3. (4 p.)

Pewien pierwiastek X tworzy sol o wzorze X3(PO,),. Stosunek masowy pierwiastka X do
tlenu w tej soli wynosi 21 : 16. Na podstawie odpowiednich obliczen ustal nazwe tego
pierwiastka. Podaj nazwe systematyczng soli X3(POs),. Uzupetij odpowiedz.

Odpowiedz: Nazwa pierwiastka X to ......................

Nazwa systematyczna S0li X3(POy)2 1O ... ..o v iieiiiiiiit it e et e e e e
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Zadanie 4. (S p.)

W dwoéch probowkach znajduja si¢: rozcienczony roztwor kwasu siarkowego(VI) oraz
rozcienczony roztwér kwasu chlorowodorowego. Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli
odrdzni¢ obie probowki.

a) Uzupetnij rysunek, wpisujac w wykropkowane miejsce nazwe jednego odczynnika
sposrod podanych:

roztwor wodorotlenku sodu, roztwor weglanu potasu, roztwor wodorotlenku strontu

/L/

roztwor kwasu roztwor kwasu
siarkowego(VI) chlorowodorowego

b) Podaj obserwacje do doswiadczenia.

Proboéwka nr 1:

¢) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie zachodzacej reakcji lub napisz, ze reakcja
nie zachodzi.
Probowka nr 1:
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Zadanie 5. (4 p.)

Na rysunkach 1-4 pokazano kilka czynno$ci laboratoryjnych wykonywanych poprawnie lub
btednie.

!
; {

i

Rys.1. Rys. 2. Rys. 3. Rys. 4.

Ocen poprawnos$¢ wykonania kazdej czynno$ci. Jezeli czynno$é jest wykonywana btednie,

napisz, w jaki sposob nalezy ja wykona¢ poprawnie.

1. Czynno$¢ pokazana na rysunku 1 jest wykonywana ............................ .
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Zadanie 6. (16 p.)

N2 NazO

(1) | Ha, katalizator (3)| SO

NaOH
(NH4)2SO4 _— > D + E + H,O
(6)
K
2) | HCl (5)| PP(NO3),  (4)
T J L
+ + C02
NaNO3 M —- R + Hzo

(M

a) Ustal wzory sumaryczne substancji oznaczonych literami D, E, J, L, M, R, T

Do M-
E- R-
Jo T
Lo

b) Podaj nazwy systematyczne substancji oznaczonych literami T i E

¢) Napisz rownania reakcji 1, 2 1 3 w formie czgsteczkowe;.
TEAKCTA (1) ettt e e e
710y - X (027 P
1710y - T (3 P

d) Napisz rownania reakcji 4 1 5 w formie jonowej pelne;j.
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e) Napisz rownania reakcji 6 1 7 w formie jonowej skrocone;.
102 o 1 I () T PP

TRAKCIA (7). ettt ettt

Zadanie 7. (7 p.)

Na podstawie podanych informacji zidentyfikuj pierwiastki, wpisujac w tabeli ich nazwy.

Informacja o pierwiastku Nazwa pierwiastka
1. | Pierwiastek ten w potgczeniu z wodorem tworzy gaz o zapachu
zgnitych jaj.
2. | Pierwiastek, ktéry obok miedzi stanowi gléwny sktadnik
mosigdzu.

3. | Gaz szlachetny, ktorego zawarto$¢ procentowa w powietrzu jest
najwieksza sposrod wszystkich helowcow.

4. | Jedna z odmian tego pierwiastka jest grafit, ktory stanowi
glowny sktadnik wkladéw do otdéwkow.

5. | Drugi obok polonu pierwiastek odkryty przez Marie
Sktodowska-Curie i Piotra Curie.

6. | Atom tego pierwiastka posiada dwa razy wiecej protondOw niz
. 2
jon S°.

7. | Jedng z odmian tego pierwiastka jest ozon, ktdry pelni wazna
rolg w pochtanianiu szkodliwego promieniowania UV
docierajacego ze Stonca do Ziemi.
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BRUDNOPIS
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